 
河北省人事厅、河北省财政厅
关于高级会计师资格实行考试与评审
相结合试点工作的通知
 
冀人发〔2004〕27号
 
各市人事局、财政局,省直各部门:
为促进会计专业技术人才队伍建设,积极探索科学、客观、公正的高级会计师资格评价办法,国家人事部、财政部《关于高级会计师资格考评结合扩大试点工作的通知》（国人厅发[2004]14号)确定2004年我省为高级会计师资格考评结合试点,2005年逐步在全国推开。根据两部文件精神,结合我省实际,提出如下意见,请遵照执行。
一、组织管理
    我省高级会计师资格考试与评审工作按照人事部、财政部的统一要求,在省职称改革领导小组的领导下,由省人事厅和省财政厅共同组织实施。
二、考试工作
   （一）凡符合省职称改革领导小组《关于印发〈河北省高级会计师资格申报评审条件〉的通知》(冀职改字[2003]41号)文件规定申报条件的人员均可报名参加考试。
（二）高级会计师资格考试工作原则上每年举行一次,具体考务工作由河北省会计专业技术资格考试领导小组办公室〈以下简称"省会计考办")组织实施。参加高级会计师资格考试的人员须填写《高级会计师资格考试报名表》〈附后),并由所在单位签字盖章,同时提供毕业证、会计从业资格证书、中级会计专业技术资格证书及1寸同底照片3张,报考人员经各市财政部门初审汇总后携带上述有关资料集中到省会计考办审定并办理报名手续。省直和驻石中直单位报考人员由各单位集中到省会计考办办理报名手续〈地点:石家庄市康乐街35号省会计学会〉。
（三)考试报名时间定于2004年4月份,考试时间定为2004年9月5日上午:8：30-12：00点。考试地点设在省会石家庄,具体地点在下发准考证时通知。
（四）考试科目为《高级会计实务》。考试时间为210分钟,采取开卷笔答方式进行。主要考核应试者运用会计、财务、税收等相关的理论知识、政策法规,对所提供的有关背景资料进行分析、判断和处理业务的综合能力(目前只有高级会计实务科目考试大纲,不提供其他复习资料)。
(五)参加考试并达到国家合格标准的人员,合格证书由省职改办负责发放,该证书在全国范围内3年有效。省内当年合格标准由省人事(职改)部门与省财政会计主管部门另行商定,报全国会计考办同意后,该证书在省内当年评审工作中有效。
三、评审工作
    (一)申报评审高级会计师资格的人员,必须参加全国统一组织的高级会计师资格考试,成绩合格后,方可参加评审。
(二)高级会计师资格评审工作仍按省职改办有关规定执行。
四、考试费用
    高级会计师资格考试费用按照有关规定执行。
五、需要说明的几个问题
（一)申报高级会计师资格考评的人员,需取得中级会计专业技术资格五年以上,时间计算到2004年12月底。
(二)在会计专业技术岗位上工作的国家公务员.如符合省职称改革领导小组《关于印发〈河北省高级会计师专业技术资格申报条件〉的通知》(冀职改字〔2003]41号)申报评审条件,即:持有会计从业资格证书、具有5年以上中级会计师专业技术资格、学历达到申报高级会计师资格的要求,可以申报参加高级会计师资格考评,但取得任职资格后不予聘任。
高级会计师资格实行考试与评审相结合的制度,是会计专业人员评价方式改革的一项重大举措,这一制度的实行,对加强高级会计专业人才队伍建设,提高会计专业人员综合素质具有积极的促进作用。各级人事、财政部门一定要提高认识,加强领导,搞好协调,以强烈的事业心和责任感、认真负责的工作态度,确保我省2004年度高级会计师任职资格考评试点工作的顺利进行。
具体工作实施中有什么建议和意见,请及时向省人事厅、省财政厅反馈。
 
                                                          二OO四年三月十九日
