弘扬大禹精神，传承鲁班技艺
——河北水利电力学院土木工程系事迹材料
土木工程系是河北水利电力学院二级教学单位，现有土木工程、建筑环境与能源应用工程、建筑学、城市地下空间工程四个本科专业，另有建筑工程技术、建筑装饰工程技术两个专科专业，其中土木工程专业为河北省一流本科专业建设点。土木工程系现有在校生1400余人，教职工60余人，其中享国务院特殊津贴专家1人，省部级教学名师2人，博士生导师1人，硕士生导师5人，博士2人，在读博士2人，硕士研究生45人。
土木工程系成立三十余年来，依托河北水利电力学院的优势学科和办学特色，以“弘扬大禹精神，传承鲁班技艺”为宗旨，激励学生发扬工匠精神，为国家培养了四千余名服务于地方经济和建筑行业的高级应用型人才，受到社会各界的一致认可与好评。由于专业优势突出、办学特色鲜明，土木工程系在社会上具有一定影响力和良好声誉。
一、铸魂育人，落实立德树人根本任务
一是土木工程系党政领导班子领导全系师生，坚持马克思主义指导地位，贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。二是土木工程系领导班子始终把党的政治建设摆在首位，打造了一支精诚团结，务实奉献，以身作则，廉洁奉公的干部队伍。工作作风既务实落地，又开拓创新。做好全系师生的领路人和服务者。三是土木工程系积极推进全员育人、全过程育人、全方位育人。创新形式，落实学校提出的“思想政治工作全覆盖”精神，确保培养“靠得住、有本事、用得上”的合格大学生。
二、勇立潮头，积极推进科研育人
自2016年升本至今，我系共申请了50余项课题，其中12项科研成果获奖，授权国家发明专利3项，实用新型专利28项。2020年申报“河北省岩土工程安全与变形控制重点实验室”和“河北省数据中心相变热管理技术创新中心”两个河北省学科重点实验室。
近年来，土木工程系发表论文500余篇（核心及以上22篇）。组织编写教材50余部，10余部被评为普通高等教育“十五”“十一五”和“十二五”国家级规划教材。荣获省部级科技进步二等奖、省部级科技进步三等奖、中国人民解放军科学技术进步奖、华夏建设科学技术奖三等奖等多个奖项。获批国家自然科学基金面上项目1项、河北省自然科学基金面上项目1项，以及河北省高等学校科学技术研究重点项目、河北省高等学校科学技术研究项目-青年拔尖人才计划项目等市厅级课题49项，沧州市自然科学基金面上项目数项，校级课题6项。获批河北省创新技术中心1项、沧州市技术创新中心2项、校级研究所4个。
此外，土木工程系积极搭建校企合作平台，推进产学研结合及社会服务。先后与中铁第六勘察设计院、中国能源建设集团、河北大元股份有限公司等34家企业签订校企合作协议，利用我系人才资源及实验设备为生产一线解决实际问题。并定期安排青年教师深入生产一线学习，从而做到理论指导实践、实践深化理论。在与中节能西安启源机电装备有限公司、中科中蓝能源科技(北京)有限公司等四家企业合作中，获得8万元资金支持，用于优秀学生资助。
三、拓宽空间，助力教师专业成长
（一）师德师风建设常态化。我系制定《土木工程系师德师风建设制度》和《土木工程系关于建立健全师德师风建设长效机制》等文件，并定期举办教育思想观念大讨论活动，引导全体教师更新观念，统一思想。
（二）重视教学团队建设。定期组织教研室活动，建立青年教师“导师制”——由教学经验丰富的老教师对青年教师进行一对一指导，充分发挥“传帮带”作用。获批力学和钢筋混凝土两个校级教学团队，其中力学团队被推荐参评河北省优秀教学团队，其在线课程《材料力学》被定为首批河北省精品在线开放课程。
（三）内培外修，以赛促教。我系定期组织教师参加线上线下培训、赴兄弟院校进修，并向全系教师进行宣讲，共同提高。定期举办并积极组织教师参加各级各类教学比赛，以赛代练，以赛促改，以赛促教。
（四）建立双师队伍。多数教师都已取得国家注册一级建筑师、一级结构工程师、监理工程师、设备工程师、造价师、岩土工程师等资格。打造了一支既有精深专业理论，又有丰富实践经验的“双师型”教师队伍。
（五）以评促教。我系设立教学督导组，构建了“校级督导、系级督导、同行评教、教师评学、学生评教”五位一体的教学质量监控体系。对教学工作运行过程中的各主要环节，进行动态监测和过程评价，并及时提供反馈信息，保证了教学质量的稳步提升。
[bookmark: _GoBack]土木工程系教师在各级各类比赛中屡获佳绩，分获第二十一届全国教育教学信息化大奖赛河北赛区二等奖、第二十一届全国教育教学信息化大奖赛河北赛区三等奖、河北省高等教育教学成果奖三等奖、全国工科结构力学及弹性力学课程青年教师讲课竞赛三等奖、河北省“世纪之星”外语演讲比赛青年教师组二等奖、第九届“外教社杯”全国高校外语教学大赛河北赛区大学英语综合组三等奖、2016年“松大杯”建筑设备工程技术专业网络云题知识竞赛全国综合排名二等奖、河北省高校辅导员职业技能大赛一等奖、河北省高校辅导员精品项目三等奖等，并连续四届蝉联校辅导员技能大赛冠军。同时，有多位教师获得河北省先进德育工作者、河北省教育系统优秀志愿者、沧州市“助力脱贫攻坚”优秀青年志愿者等荣誉称号。
四、慎思笃行，勤勉求真促学风
（一）建立科学有效的制度。我系定期召开学风建设大会，制定了《土木工程系学风建设规章制度》《土木工程系学生管理制度》《土木工程系学风建设实施方案》等方案，使学生在日常学习生活中有章可循，有规可依。
此外，我系建立学生考勤日报制，建立了“班级——班主任—学工办——土木工程系”日报体系；成立学风督导组，由系书记、系主任带队，辅导员班主任全程参与，不定期对学生对课上考勤，晚自习，考场纪律进行全方位的督导，发现问题及时纠正。
（二）开展主题教育活动。我系定期组织学风建设专题讲座（如《传承鲁班精神，匠心筑梦》《心有多大，舞台就有多大》《人生不设限》等，各班定期召开学风建设主题班会，将学风建设教育常态化，制度化。同时，将学风建设融入到各项学生活动当中，举办“鲁班杯”十佳学风标兵评选、“鲁班杯”专业技能大赛、“鲁班杯”优秀作业展等，把学风建设立体、全面化、系统化、网格化。
（三）组织学生参加课外竞赛。我系学生曾荣获第三届河北省大学生结构设计竞赛暨第十三届全国大学生结构设计竞赛河北省分区赛三等奖、第十二届全国周培源大学生力学竞赛河北赛区二等奖、“挑战杯”河北省大学生课外学术科技作品竞赛二等奖、“苏博特杯”第五届全国大学生混凝土材料设计大赛实践技能奖、河北省英语演讲大赛三等奖、河北省创新创业大赛铜奖等奖项。
2018年，高胜寒同学作为沧州市唯一代表参加中国共青团第十八次全国代表大会。我系5名学生党员所在的3328宿舍，发微博晒出全宿舍大学期间获得的奖学金和证书，被《人民网》《河北日报》等新闻媒体广泛报道，产生了积极的社会影响。2020年我系首届本科毕业生中有16名同学被研究生院校录取。数年来，我系多个班级荣获省级先进班集体、沧州市五四红旗团支部、校级先进班集体标兵、校级先进班集体等荣誉称号。
追求无止境，奋斗正当时！在学校党委和行政的正确领导下，在社会各界的关心支持下，河北水利电力学院土木工程系全体教职工将以饱满的热情、高昂的斗志、锐意进取的精神，在卓越之路上砥砺前行！为党和国家培养更多奋斗终身的有用之才！

                          河北水利电力学院
                           2020年7月30日
