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公关于加强残疾人就业保障金征缴工作的通知

                    冀办字〔2010〕29号

 

各市委、市人民政府，省直各部门,各人民团体：

    为深入贯彻落实《中华人民共和国残疾人保障法》、《残疾人就业条例》、《河北省实施〈残疾人就业条例〉办法》，加强和规范我省残疾人就业保障金征缴工作，推动按比例安排残疾人就业工作深入开展，经省委、省政府同意，自2010年起，由各级财政部门代扣行政事业单位应缴纳的残疾人就业保障金。现将有关事项通知如下：  

    一、征收范围

本省行政区域内未安排残疾人就业和安排残疾人就业达不到本单位在职职工总数1.5％比例的党政机关、事业单位（财政性资金基本保障、定项定额补助和零补助事业单位）、人民团体（以下简称用人单位）。

二、征收标准     

凡安排残疾人就业达不到规定比例的用人单位，按其差额人数全额征收残疾人就业保障金；差额不足1人的，按差额比例计算应缴纳的残疾人就业保障金。单位基本编制以外聘用的持有《中华人民共和国残疾人证》的残疾职工，凡与用人单位依法签订一年(含一年)以上劳动合同，按国家规定由所在单位为其缴纳社会保险费的，可计入该单位安排残疾人数。

应缴纳的残疾人就业保障金=(单位上年度在职职工总数×1.5％-已安排残疾职工人数) ×本地区上年度在职职工年平均工资。

本地区上年度在职职工年平均工资以当地统计部门公布的数据为准。

三、征收管理

（一）残疾人就业保障金的代扣实行分级管理，省、市、县（市、区）各级用人单位应缴残疾人就业保障金分别由同级财政部门代扣。

（二）残疾人就业保障金按年度征收，定期缴纳，当年征收上一年度的残疾人就业保障金。

（三）财政部门扣缴的残疾人就业保障金，从各用人单位当年预算的正常经费中列支，按规定直接缴入同级国库。

    （四）代扣残疾人就业保障金的征收票据，统一使用由河北

省财政厅印制的《残疾人就业保障金征收专用票据》。

    四、征收方式

（一）每年3月底前，各用人单位从本级残疾人劳动就业服务机构网站下载《河北省按比例安排残疾人就业年审表》，如实填写按比例安排残疾人就业情况，经单位领导（法人代表）签字盖章，于4月底前携带《河北省按比例安排残疾人就业年审表》和本单位所安置残疾人的《中华人民共和国残疾人证》原件，残疾职工劳动合同及社会保险缴费情况等资料，到同级残疾人劳动就业服务机构办理年审手续。

（二）各级残疾人劳动就业服务机构负责对各用人单位提供的《河北省按比例安排残疾人就业年审表》进行审查，计算应收残疾人就业保障金数额，并向各用人单位发放《残疾人就业保障金缴款通知书》。

(三)各级残疾人劳动就业服务机构在每年5月底前，将应缴纳残疾人就业保障金的用人单位名册、金额及《残疾人就业保障金缴款通知书》提供给同级财政部门，作为代扣残疾人就业保障金的依据，由财政部门在每年6月份从各用人单位经费中一次性扣缴。

(四) 在规定期限内没有参加年审的单位，按未安置残疾人就业计征残疾人就业保障金。

五、使用管理

残疾人就业保障金属政府性基金，须缴入国库，纳入财政预算管理，实行“收支两条线”。残疾人就业保障金的管理、使用，按照国家和省有关规定执行。

六、加强领导

按比例安排残疾人就业是党中央、国务院和省委、省政府为解决残疾人就业而实施的一项重大举措，是保障和改善民生的重要体现，是法律法规赋予用人单位的责任和义务。各用人单位要充分认识促进残疾人就业的重要意义，加强领导，明确责任，抓好落实。党政群机关、事业单位要带头安置残疾人，空缺岗位优先安排符合条件的残疾大学生。确实暂时难以安置的，要依法缴纳残疾人就业保障金。

各级编制部门负责向同级残疾人劳动就业服务机构提供本级机关事业单位机构、编制和实有人数情况；各级统计部门负责向同级残疾人劳动就业服务机构提供城镇单位（不含私营企业）人数、平均工资总量等情况；各级财政部门负责代扣残疾人就业保障金，并对残疾人就业保障金征收使用情况进行监督检查；各级人力资源和社会保障部门要将残疾人就业纳入社会就业服务工作的重点，努力促进残疾人就业。
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